

DZIENNIK WILEŃSKI



REDAKCJA i ADMINISTRACJA: ul. Dominikańska 4. Telefon Redakcji i Administracji 448. Drukarni 520. Redaktor przyjmuje od g. 2—4 po poł. Administracja otwarta od g. 9—5, w niedzielę i święta od 12—1. „Dziennik Wileński” wychodzi codziennie z wyjątkiem poniedziałków i dni poświęconych.

PRENUMERATA miesięcznie 3 zł. z odnośaniem i przesyłką pocztową 3 zł. 50 gr., za granicą 6 zł., cena pojedynczego numeru na prowincji 18 gr., CENA OGŁOSZEN: za wiersz milimetr, przed tekstem 20 gr. i w tekście 40 gr., za tekstem 10 groszy. — W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25% sraganicznie o 50% drożej. Każda nowa podwyżka taryfy obowiązuje wszystkie już przyjęte ogłoszenia od dnia zmiany cen bez uprzedniego zawiadomienia. Konto czekowe w P. K. O. Nr 23127.

CYRK „EKSPRES” W. Muszyńskiego

Dziś zupełna zmiana programu z udziałem nowo-zan-gażowanych artystów
3 godziny bogato urozmaiconego programu 3

Humor, Sport, Siła, Zręczność, Dowcip, Satyra, Balet, Jazda, wyższa tresura koni, Kaskady śmiechu!!
Spieszcie zobaczyć PATA i PATACHON Gościnne występy polskich humorystów p.p. Wyglądowskich.
nie na ekranie, lecz we własnej osobie.
ARTYSTY NA LATAJĄCYM TRAPEZIE p. ZEFORA. Pod sklepieniem Cyrku DRABINA ŚMIERCI braci ARTURO.
WIELKI SUKCES!! Ekwilibrystyczne ćwiczenia na drucie p. Lodi **SZLAGIER ŚWIATA!!**
Występ wszechświatowej sławy bohatera i działacza sztuki sportowo-powszechnej **B. SZCZEPAŃSKIEGO** wśród podziw budzącej transformacji mistrz sztuki wystąpi w głównych rolach: HENRYK SIENKIEWICZ przy swej poetycznej pracy, JAN KILIŃSKI patjota polski. Krwawy major von-Preusker były komendant m. Kalisza w 1914 roku. Rinaldo Rinaldini włoski bandyta, Jędrus i Mursynek, ciekawe mówiące automaty lalki i wiele innych wspaniałych kreacji. W przygotowaniu Wielki Świąteczny Program. W sobotę i niedzielę dwa przedstawienia o godz. 4 popołudniu i 8 min. 15 wieczorem.
Ceny od 50-ciu groszy do 5 złotych. Młodzież szkolna ceny specjalne.

Bardzo tanio drzewo opałowe

dobrze, suche bezpośrednio ze wsi dostarcza
z m. Rudziński A. Rutkowski (polski handel). Zamówić: Kawiarnia Rożnowskiego—Wielka 22, róg Lotocka. w g. 2—4 popoł. Dowolną ilość. 507

D-rzy Bujalski, Obieziński i Waszkiewicz lokują położnice i chore z cierpieniami kobiecymi w Zakładzie 489 Polonizym. 2—49 ul. W. Pohlanka Nr. 31.

Księgarnia i Skład Nut Gebethnera & Wolffa i S-ki

Wilno, ul. Mickiewicza Nr. 6.

NA GWIAZDKĘ poleca:

NUTY, opery, albumy, tańce... Nowości francuskie, angielskie. Pisma tygodniowe. Magazyny angielskie świąteczne.

W niedzielę 21-go grudnia księgarnia otwarta będzie od godz. 1—5 po poł. 693

Wszechświatowo znana gaśnica przeciwpożarowa

„MINIMA X“

Poleca Oddział Wileński 496—1

T-wo „KOMISPOL“ Sp. Akc. ul. Ciasna 3, m. 10.



501

Wilno, Zawalna 2, Telef. 755.

Polecamy HERBATĘ w najlepszych gatunkach. Dom Han.-Przem. Bracia SUTKOWSCY

NIEBYWAŁA KONKURENCJA DLA WSZYSTKICH!

„BRONISŁAW WARNOWSKI“

DOM HANDLOWY w WILNIE, ul. Wileńska 15.

Od dnia dzisiejszego do 25 grudnia wyprzedaż wszystkich towarów. CENY FABRYCZNE! Specjalności CENY FABRYCZNE!

Żakiety, Kamizelki, Swetry, Rękawiczki, Pończochy, Skarpetki, Krawaty, BIELIZNA najrozmaitsza, Suknie oraz inne towary KONFEKCYJNO-GALANTERYJNE.

Każdy czytelnik „Dziennika Wileńskiego” niech wytnie załączony KUPON, po okazaniu którego otrzyma przy opłacie rachunku przed-świąteczny RABAT 10%.

Dowojciecia

KUPON ważny do 25 grudnia
Firmy Bronisław Warnowski
RABAT 10%

ITANIEJ NIŻ WSZĘDZIEI

Zycie ekonomiczne.

G I E E D A.

WARSZAWA, 19.XII. (A. W.).
Warszawska giełda urzędowa z dnia 19.XII. (w złotych). Dolarzy 5,18¹/₂. Przekazy: Nowy York 5,18¹/₂, Londyn 24,46, Paryż 27,90, Wiedeń nienotowany, Praga 15,75, Włochy 22,25, Belgja 23,75, Szwajcarja 100,52, milionówka 0,86 — 0,87—0,86, pożyczka złota 6,70 — 6,80, dolarowa 3,49—3,50, kolejowa 3,70—3,49—3,70. Tendencja moseniejsza, z wyjątkiem Włoch. Akcje: Bank Handlowy w Warszawie 4,95—5,00, Bank Kredyto- wy 0,22, Warszawskie T-wo fa- bryk cukru 3,22 — 3,15, Rudzki 1,08 — 1,09 — 1,09, Ostrowieckie 6,80 — 6,55 — 6,80, Starachowiec 2,00—1,95—1,97. Tendencja słaba.

Pożyczka skarbu Państwa.

Rada ministrów uchwaliła projekt rozporządzenia Prezydenta

Rzplitej Polskiej w sprawie za- ciągnięcia przez Skarb Państwa w Banku Gospodarstwa Krajowego pożyczki w kwocie 25 milionów złotych w 8 proc. obligacjach kmo- nunalnych. W myśl tego projektu na podstawie art. 1 dział VI p. 8 oraz art. 2 ustawy z 31 lipca 1924 o naprawie skarbu państwa i po- prawie gospodarstwa społecznego oraz zgodnie z uchwałą Rady Mi- nistrów z grudnia 1924 r., upo- ważniony zostanie minister skarbu do zaciągnięcia pożyczki w kwocie 25 milionów złotych w 8 proc. obligacjach komunalnych Banku Gosp. Krajowego z celem podwyż- szenia kapitału zakładowego tego banku.

Dechody skarbowe.

Budżet na rok bieżący przewi- duje dechody z podatków, opłat cel i monopolów w sumie 1.072 milj. zł. Na 11 miesięcy przypada proporcjonalnie niespełna 92% budżetu całorocznego t. j. 985 milj. zł. Rzeczywiste wpływy z wymienionych źródeł za okres ubiegłych 11 miesięcy wynoszą okragle 1.082 milj. zł. t. j. prze- szło 96% budżetu całorocznego.

Z Bolszewiji.

Nowy heretyk w łonie komunistów. Według doniesień z Moskwy, centralny komitet partji komuni- stycznej ma nowy kłopot z pow- stającą w łonie partji opozycja. Niedawne komitet nakazał sprawę Trockiego, wysyłając go na Kaukaz, a obecnie inny wybitny przedstawiciel komunizmu, twórca konstytucji państwa sowieckich, Pre- obrażeński w czasopiśmie „Wiestnik komunistycznej akademii” wystąpił z ostrą krytyką sowiec- kiej polityki rządowej w stosunku do włościan. W oficjalnych „Iz- wiestjach” nazywa Bucharina wy- wody Preobrażeńskiego bardzo nie- bezpiecznymi dla istnienia partji komunistycznej, dla klasy robot- niczej i rządu sowieckiego. (F).

Czarni goście w Moskwie.

Według doniesień z Moskwy przybyła tam delegacja murzynów z różnych afrykańskich kolonii. Komuniści urządzili dla swych czarnych gości wspaniałe przyjęcie i w wygłoszonych mowach wy- wali ich do wypowiedzenia bez- względnej walki przeciw panowa- niu białych na ziemiach afrykań- skich. Dla celów propagandy otrzymali czarni delegaci 100 tysię- cy rubli złotem. (F).

SKLEP p. f. „CUKRY WARSZAWSKIE”
właśc. T. JANKOWSKI przy ul. A. Mickiewicza 6,
otw. od 9 r. do 11 wiecz.
otrzymuje codziennie świeże
CUKRY firm E. Wedel, F. Fuchs, Jan Fruziński, Lardelli i Franboli, oraz kawy palone w najlepszych gatunkach firm T. Jan- kiewicz i „Pluton”. 508—3

!! Na święta !!
W sklepie T-wo „PALATINE” Wilńska 28
Tel. 7-22
polecamy po cenach konkurencyjnych wszelkie świąteczne towary kolonialne, gastrono- miczne i bakalie w najwyborowszych gatunkach.
W tymże sklepie sprzedaż WIN krajowych i zagranicznych, oraz szampanów, wódek, likierów i koniaków. Instytucjom udziela się towar NA RATY.
Nr 506. Dostawa zamówionych towarów do domów—gratis. 0

Telefonem z Warszawy.

(Od własnego korespondenta.)

O aresztowanie wydanych posłów.

W kuluarach Sejmu krąży pogłoska, że minister Thugutt zapewnił P. P. S., że posłowie ukraińscy nie będą aresztowani. Mówiono o tem przyrzeczeniu głośno, ale nie chciano temu wierzyć, bo jakżeby mógł inny minister, choćby p. Thugutt, mieszczą się do wymiaru sprawiedliwości. Zresztą przestępstwa, zarzucone posłom ukraińskim są tego rodzaju, iż wykluczają możliwość pozostawienia ich na swobodzie.

Dobrane towarzystwo.

Wczoraj wieczorem w bufecie sejmowym bankietowali do późna w noc posłowie ukraińscy, białoruscy komuniści i kilku posłów z Wyzwolenia oraz Niezależnej Partii Chłopskiej, jak Sanojca, Putek, Fiderkiewicz, Ballin, Wojewódzki oraz Niemey — Herbe, Kronig i Rozumek.

Wznoszono okrzyki i hałaśliwie manifestowano weselą nastroj uczestników libacji. O g. 1 m. 30 po skończonym bankiecie uczestnicy, widocznie obawiając się aresztowań na skutek powyższej uchwały o wydaniu kilku posłów przez Sejm, tłumnie opuścili gmach sejmowy, otaczając swartą gromadą zagrożonych posłów.

Z Konwentu Senjorów.

Przed dzisiejszym posiedzeniem sejmowym odbyło się o g. 9-jej rano posiedzenie konwentu senjorów, na którym p. marszałek zawiadomił, że w porozumieniu z prezesami komisji ustalili następujące terminy wzniesienia prac komisji po ferjach świątecznych. 12-go stycznia rozpoczynają pracę komisje: budżetowa, ochrony pracy, rolnictwa, wojskowa, skarbowa, opieki społecznej, przemysłowo-handlowa i robót publicznych. 18-go stycznia odbędzie się posiedzenie komisji dla spraw zagranicznych, zaś pierwsze posiedzenie plenarne wyznaczono na 20 stycznia. Komisje obradować będą narazie w dawnym składzie.

Sprawa reasumpcji uchwały sejmowej, na mocy której zostali wydani sędziom trzej posłowie ukraińscy i jeden komunista, nie była na konwencie senjorów rozważana.

Nuncjusz papieski w Japonii.

Na wyrażone przez Japonię życzenie nawiązania stosunków dyplomatycznych, z Watykanu Ojciec Święty mianował delegata apostołskiego w Tokio nuncjuszem.

Z Sejmu.

Uchwalenie prowizorium. — Przyjęcie poprawek senatu. — Wydanie sędziom posłów ukraińskich. — Dyskusja nad ustawą o osadnictwie.

WARSZAWA, 19 XII. (Pat.) Na dzisiejszym posiedzeniu Sejmu przystąpiono do trzeciego czytania prowizorium budżetowego na dwa pierwsze miesiące 1925 roku. W czasie dyskusji pos. Schreiber (Kolo Żyd.) protestuje przeciwko projektowi rewizji koncesji, jako podyktowanej polityką eksterminacyjną przeciwżydowską. Posatem stawia poprawkę, przyznającą półtora miliona złotych na cele szkolnictwa żydowskiego. W głosowaniu odrzucono poprawki posła Schreibera, poczem całą ustawę o prowizorium budżetowym przyjęto w trzecim czytaniu wraz z rezolucjami, z których jedna wzywa rząd do udzielenia subwencji dla instytucji rolniczych, druga zaś do powiększenia kapitału zakładowego Banku Rolnego. Następnie Izba przyjęła poprawki Senatu do ustawy o dodatkowych kredytach na rok 1924. Jak wiadomo, Senat przywrócił 100 zł. w budżecie M-stwa Oświaty, skreślił przez Sejm, dalej wprowadził pozycję 85 milionów zł. na rzecz uposażenia urzędników i wojskowych ze względu na stosowanie wskaźnika drożyznianego i ograniczył ogólną sumę wydatków w r. 1924 do kwoty, ustalonej w ustawie skarbowej. Przystąpiono do wniosku o reasumpcję dwóch wczorajszych uchwał Sejmu, mocą których wydano sędziom posłów Sergiusza Kosieckiego, Czuczumaja, i Pawła Wasyńczaka z Klubu Ukraińskiego, oraz pos. Łańcuckiego, komunistę. Uzasadniał wnio-

sek o reasumpcję pos. Barlicki (PPS) i pos. Ballin (Niezal. Partja Chłopska). Po przemówieniu posła Bitnera (Ch. D.), który wypowiedział się przeciw obu wnioskom o reasumpcję Izba przyjęła wniosek posła Wichlińskiego (Ch. D.) o przejście do porządku dziennego nad wnioskami o reasumpcję uchwał zapadłych na wczorajszym posiedzeniu w sprawie wydania czterech posłów. Następnie Izba odmówiła wydania pos. Eisensteina (Kolo Żyd.) i Bareiszewskiego (PPS). Dalej bez dyskusji przyjęto w trzecim czytaniu nowelę do ustawy o zabezpieczeniu na wypadek bezrobocia, oraz w trzecim czytaniu ustawę o kosztach leczenia ubogich żydów, przy czem wszystkie poprawki wniesione przez posłów żydowskich odrzucono. Z kolei pos. Jedynak (Piaś) referował projekt ustawy o zakresie mocy obowiązującej, ustawy o przejęciu na własność państwa ziem w niektórych powiatach Rzeczypospolitej, oraz ustawy o nadaniu ziemi żelazczom. Pos. Bon (Niezal. Partja Chłopska) przemawiając przeciw rozszerzeniu mocy obowiązującej obecnych ustaw na powiaty województw wschodnich, przedłożył wniosek aby ustawy odesłać do komisji, w myśl tego, aby zlikwidować sprawę osadnictwa wojskowego na Kresach. Izba odrzucając wniosek posła Bona, jak również wszystkie poprawki wniesione przez niego, przyjęła projekt ustawy w drugim czytaniu.

Uczestnicy napadu pod Leśną przed sądem doraźnym.

W drugim i trzecim dniu rozprawy sądowej zeznają świadkowie zarówno ze strony oskarżenia, jak i obrony.

Zeznania świadków, wyższych funkcjonariuszy policji w tej liczbie podinspektora Snarskiego, wypadają fatalnie dla oskarżonych. Potwierdza się, że wszyscy obwinieni dobrowolnie przyznali się do udziału w napadzie wbrew następnym oświadczeniom, złożonym już w czasie przewodu sądowego.

Również obciążające dla pod sądnych brzmia zeznania pasażerów napadniętego pociągu. Podczas konfrontacji zdelano ustalić tożsamość prawie wszystkich bandytów, w szczególności zabójcy

policjanta Stoja, Dionizego Stanki, który, widząc zmniejszające się ciagle szanse ocalenia się przed karą w dalszym ciągu symuluje obłąkanie.

Sw. rotm. Duszyński poznaje również, jako jednych z prowadzących bandę, oskarżonych Makarewicza i Pawlukiewicza Struga.

Na sali sądowej znajduje się poseł białoruski Rogula, który pilnie przysłuchuje się obradom i robi staranne notatki.

Wczoraj w piątek sąd wydał wyrok:

Na mocy wyroku 5 oskarżonych zostało skazanych na rozstrzelanie, 4 na bezterminowe ciężkie więzienie, 13 przekazano do postę-

Dokąd pójść???

tylko do restauracji „BRISTOL” na DANCINGI

Dla czego???

bo tam można wesoło i przyjemnie spędzić czas.

powania zwykłego. W przeddzień wyroku dała się w Słonimiu zauważyć wzmoczona agitacja komunistyczna. Rozrzucono setki proklamacyj, wzywających do odbicia

więźniów, a grupy ludzi, podżegane przez komunistów, wznosiły wrogie okrzyki przeciwko policji i wojsku. Aresztowane kilka osób rozrzucających odezwy.

Ambasady Londyn—Warszawa.

LONDYN, 19.12. Rozważania rządu angielskiego w sprawie podniesienia poselstwa angielskiego w Warszawie do rządu ambasady po podniesieniu do rządu ambasad poselstw francuskiego i włoskiego, zostały obecnie wznowione. W angielskich kołach rządowych myśl ta jest obecnie bardzo poważnie brana w rachubę i podobno ma być wkrótce urzeczywistniona. W Anglii uważają za rzecz zroz-

niała, że Polska znów zależy na tem, aby mogła wejść do rządu mocarstw i uzyskać przez to miejsce w Radzie Ligi Narodów tem bardziej, że miejsce takie uzyskają Niemcy w razie przystąpienia do Ligi Narodów. Sprawę tę omawiał również angielski minister spraw zagranicznych p. Chamberlain w naradach z p. Herlotem w Paryżu i z p. Mussolinim w Rzymie.

Obawy niemieckie.

BERLIN, 19.XII. — Z Gdańska donoszą: W kołach tutejszych niemieckich nacjonalistów przyjęto z wielkim niezadowoleniem wiadomość o tem, że Anglia nie zamierza wyznaczyć obywatela Wielkiej Brytanii na stanowisko Wysokiego Komisarza Ligi Narodów w Gdańsku po r. 1926. Kola te widzą w tym zamiarze Anglii, skutek rozmów między angielskim Sekretarzem Stanu dla Spraw Za-

granicznych p. Chamberlainem a delegatem Francji p. Briandem. Wyrażają tutaj również przypuszczenie, że wobec rozluźnienia się stosunków angielsko-sowieckich, po wypróbowaniu na własnej skórze propagandy bolszewickiej, Anglia zamierza zmienić swoją politykę wobec Polski i ukstałtować ją przyjaźniej, niż za czasów pp. Lloyda George'a i Mae Donalda.

Kongres duchowieństwa polskiego we Francji.

PARYŻ, 19.XII. (Pat.) Odbył się tu kongres duchowieństwa polskiego we Francji. Ks. Szymbor, kierownik polskiej misji katolickiej w Paryżu, przedstawił projekt nałożenia na emigrację polską we Francji półprocentowego podatku na rzecz duchowieństwa polskiego, oraz na cele dobroczynne, w szczególności zaś na schroniska dla emigrantów polskich, które ksiądz Szymbor zamierza stworzyć. Prałat Taczak z Metz przedstawił stosunki, panujące między duchowieństwem polskim i francuskim, podnosząc konieczność zapewnienia księżom polskim autonomii i swobody dzia-

łania w parafjach o większości polskiej. Sprawę tę kongres postanowił przedstawić kardynałowi Dalborowi, który ma ją załatwić bezpośrednio z syndykatem w Lille. Ks. Gorgolewski z Lille przedstawił sprawozdanie o polskich stowarzyszeniach katolickich we Francji. Kongres postanowił współdziałać wszelkimi środkami w rozwoju tych stowarzyszeń celem zapobieżenia wstępowaniu robotników polskich do francuskich związków zawodowych. Kongres odwiedził ambasador Chłapowski. Członkowie kongresu zostali przyjęci przez kardynała Dubois.

Okupacja angielska w Kolonii.

LONDYN, 19.12. (Pat.) Lord Curzon oświadczył w izbie lordów, iż rząd angielski niema najmniejszego zamiaru okupowania w dalszym ciągu Kolonii, gdyż uważa, że wycofanie wojsk przyczyni się w znacznej mierze do uspokojenia ostatecznego Europy i powrotu normalnych stosunków. Przeciwnie,

obecność wojsk w Kolonii opóźniłaby osiągnięcie powyższych zamierzeń. W każdym razie, jak donosi „Matin” rzeszoznawcy angielski i francuski porozumieli się oświadczenie, iż ewakuacja kolonii nie może być przeprowadzona w dniu 10 stycznia 1925 r.

Przyjęcie Niemiec do Ligi Narodów.

WIEN, 19.12. „Kurjer Warszawski” dowiaduje się następujących szczegółów w sprawie przystąpienia Niemiec do Ligi Narodów:

1) oddanie Ligdzie Narodów kontroli wojskowej nad Rzeszą uważane jest w Niemczech za

uwieźnienie kurateli wojennej mocarstw wielkiej ententy;

2) zasada wyłączenia Niemiec w kontrolowaniu wojskowym innych państw obraża dotkliwie niemiecką dumę narodową;

3) w Niemczech nie wierzy nikt na serio w możliwość rozbrojenia wielkiej i małej ententy.

Tworzenie rządu w Niemczech.

BERLIN, 19.XII. (A. W.). Sytuacja w Berlinie jest w dalszym ciągu niewyjaśniona, powierzenie misji utworzenia rządu Stresemannowi ma charakter raczej formalny i tymczasowy. Stresemann choćby z tego względu nie wchodzi w rachubę, że pragnie w każdej kombinacji rządowej zachować tekę Spraw Zagranicznych, a więc nie może objąć jednocześnie stanowiska kanclerza. Partja niemieckonarodowa obrała nowego przewod-

niczącego, którym został poseł Schiller. Jest mowa jeszcze o dwóch kandydatach, ponad partyjnych w nowym rządzie, któryby był faktycznie rządem bloku mieszczanckiego, aczkolwiek nie nosiłby tej nazwy. Jednym z tych kandydatów jest ambasador w Ameryce Walfeld na którego nie zgodziliby się nacjonałisci, drugim jest dotychczasowy minister finansów Rzeszy.

Z państwa bojaźni Bożej.

HANNOVER, 19.XII. (Pat.) Haarman został skazany na śmierć za 24 morderstwa. Grans zaś za podleganie do morderstwa w jed-

nym wypadku, pomoc w tym morderstwie w drugim wypadku, na 12 lat więzienia.

Sejm i Rząd.

Komisja Kresowa.

Do Komisji Kresowej dla uregulowania ustawodawstwa na kresach wschodnich wejda pp. Roman, b. delegat rządu polskiego w Wilnie, Eugenjusz Sterezewski, oraz p. Iwaszkiewicz, b. zastępcą przewodniczącego b. zarządu cywilnego ziem wschodnich, p. Osmełowski.

Odnaczenie.

Ambasador Chłapowski w obecności członków ambasady i attaché wojskowego pułkownika Kleberga wręczył admirałowi Ratier, dyrektorowi wyższej szkoły marynarskiej wielką wstęgę Orderu „Polonia Restituta”.

Z Litwy.

Przyjęcie ustawy o odpoczynku niedzielnym.

Jak donoszą z Kowna przyjął sejm litewski dnia 16 b. m. ustawę o przymusowym odpoczynku niedzielnym. Według ustawy tej zabronione jest w dni niedzielne i świąteczne według kalendarza rzymsko-katolickiego prowadzenie handlu i wykonywanie publicznie jakiegokolwiek bądź robót. W ten sposób żydzi będą musieli także i na Litwie przymusowo odpocząć w niedziele.

Rabinat Kowieński, który za pomocą odezwy wzywał kupców żydowskich do zamknięcia w ubiegły poniedziałek swoich sklepów na znak protestu przeciw tej ustawie, został pociągnięty do odpowiedzialności sądowej. Policja zastawiła cały szereg protokółów przeciw kupcom, którzy zastosowali się do tej odezwy. Oczekuje ich nałożenie surowych kar pieniężnych.

Z Białorusi sowieckiej.

Przepędzenie więźniów białoruskich. 60 596 osób pod sądem.

„Sawieckaja Białoruś” Nr. 288 z dnia 14 grudnia podaje niezmiernie charakterystyczne dane urzędowe o stanie bezpieczeństwa na Białorusi sowieckiej w ciągu ostatnich kwartału r. b. Jak widać z powyższego sprawozdania niemałże od kar administracyjnych do sądów białoruskich wpłynęło w ciągu trzech miesięcy 88,396 spraw. Do odpowiedzialności pociągnięto 60,596 osób. Uniewinniono 5,808 a zasądzone 55,293 w tem 53 proc. stanowią przestępstwa przeciwko ustrojowi komunistycznemu, 6,08 proc stanowią przestępstwa służbowe 0,06 przeciwko ustawie o rozdziale kościoła i cerkwi od państwa.

Z pośród skazanych 56,445 stanowią włóczęgowie t. j. 93 proc., robotnicy 2,758 t. j. 4 proc. inteligencja 399 osób 0,9 proc „kułaki” i elementy burżuazyjne 864 t. j. 1,4 proc.

Z 60,596 osób 35,489 skazano na kary pieniężne czyli 25,107 osób w ciągu trzech miesięcy odsiadywało więzienia bolszewickie.

Zakaz urządzania choinki.

„Młot” miński donosi, że Rada Komisarzy Ludowych Białorusi wydała zakaz rąbania choinek na święta Bożego Narodzenia. Za znalezienie w domu choinki świątecznej kara wynosi 100 rubli w złocie lub 1 rok więzienia.

Napisy na szyldach.

„Zwieszda” z dnia 16 b. m. donosi, że Rada Komisarzy ludowych w myśl uchwał powziętych na drugiej sesji Centr. K. Wykonawczego Białorusi postanowiła polecić wszystkim instytucjom, przedsiębiorcom i organizacjom państwowym i kooperatywom umieścić na wszystkich szyldach i zajmowanych przez nie lokalach napisy w językach rosyjskim, białoruskim, polskim i żydowskim. Jednakże umieszczenie szyldów tylko w językach rosyjskim i białoruskim zależy od składu narodowościowego danej miejscowości. W ten sposób pozwolenie na umieszczenie napisów polskich jest fikcją, gdyż tylko jedna gmina w Mińszczyźnie ma oficjalnie przyznany charakter polski.

MAGAZYN L. PERKOWSKI i T. GOSZCZYCKI

p. f. w Wilnie, ul. Wielka w murach kośc. św. Jana

posiada wyłącznie przedstawicielstwo najlepszych zegarków szwajcarskich fabryki H. MOSER i ALPINA, są w dużym wyborze zegarki Tissot, Berna i inne. Zegarmistrz b. pracownik firmy p. Bourè reperuje zegarki.

Pp. Urzędnikom sprzedajemy na raty. 439-0

Protest.

My, Kobiety i Matki Polki protestujemy najusilniej przeciw obrzucaniu naszych uszu najwzniejszych w kinematografach i teatrach. Protestujemy przeciw temu jako obywatelki Kraju polskiego, walczacego od lat tysiacza za Wiarę i Ojczyznę.

Nie damy wydrzeć nam i dzieciom naszym w wolnej odradzajacej się Polsce swiętej tradycji: „przedmurza Chrześcijaństwa” — zdobytej krwią przodków.

Protestujemy przeciw bluźnierczemu wystawianiu wizerunku Chrystusa na Krzyżu w kinach, jak to było w Wilnie na przedstawieniu: „Sodoma i Gomora”.

Protestujemy przeciw wystawianiu w kioskach i wystawach księgarskich ksiątek bezbożnej, niemoralnej i pornograficznej treści, a przedewszystkiem przeciw podsuwaniu ich młodzieży.

Protestujemy przeciw pornografii we wszystkich jej objawach. Nie pozwolimy na deprawowanie najdroższych nam istot, którym daliśmy życie.

Nie damy ich topić w błocie wrogiej propagandy przeciw religii, uczciwości i godności Polski.

Protestujemy!

Zarząd Katolickiego Związku Polek.

Zarząd Narod. Organizacji Kobiet.

Zarząd T-wa Koło Polek.

Zjazd nauczycieli białoruskich w Wilnie.

W dniach 18 i 19 grudnia z inicjatywy Towarzystwa Oświatowego „Praswiewta”, działającego w porozumieniu z Tymez. Radą Białoruską, stojącą na gruncie państwowości polskiej odbył się w Wilnie zjazd nauczycieli białoruskich trzech województw kresowych.

Pomimo rozwinięcia przez komunistycznie nastrojone koła białoruskie przeciwko temu zjazdowi agitacji i wywieraniu nawet teroru na poszczególne jednostki, na zjazd przybyły 92 osoby.

Zagail zjazd przez Wileńskie T-wa „Praswiewta” p. Kościelowiec, na przewodniczącego został wybrany dr. Pawlakiewicz, na zastępcę przewodniczącego zostali powołani dyrektor gimnazjum białoruskiego p. Ostrowski oraz prezes „Praswiewta” p. Kościelowiec.

Witał zjazd p. Ostrowski zapropowal wystąpienie depeszy do twórcy ustaw językowych p. ministra Thugutta oraz do sejmowego klubu białoruskiego.

Pierwsza propozycja spotkała się z ogólnym uznaniem, przeciwko zaś wysłaniu depeszy do klubu białoruskiego ostro wystąpił szereg mówców, którzy zaznaczyli, że klub białoruski w sejmie dotychczas nie zrobił dla polepszenia bytu narodu białoruskiego i zupełnie nie zasługuje na wysłanie mu depeszy.

Jeden z mówców nawet zaznaczył, że słysząc propozycję p. Ostrowskiego miał zamiar zaproponować wysłanie depeszy do białoruskiego sownarkomu, lecz nie chcąc robić z poważnego zebrania balaganu, powstrzymał się od ironicznych wniosków.

Zebrań większością głosów propozycję p. Ostrowskiego co do wysłania depeszy klubowi białoruskiemu odrzuciło, natomiast uchwalono przesłać na ręce marszałka Sejmu depeszę, w której zjazd wyraża zdziwienie, że klub białoruski w Sejmie odrzucił ustawy językowe dla mniejszości słowiańskich pomimo tego, że cała ludność miejscowa przyjęła je z uznaniem.

Pe przyjęcia tej rezolucji p. Ostrowski razem z 7-mioma zwolennikami zjazd opuścił.

Jak widać z powyższego celem p. Ostrowskiego, który należy do inspirowanego z Mińska Wileńskiego Narodowego Białoruskiego Komitetu było uzyskanie od zjazdu aprobaty antypaństwowej działalności białoruskiego klubu poselskiego. Gdy manewr ten nie powiódł się p. Ostrowski zebraniem opuścił. Po tym epizodzie zjazd rozdzielił się na sekcje: 1) organizacyjną, 2) szkół powszechnych, 3) w dniach 20 i 21 grudnia na skutek zaproszenia przez prezydium

zjazdu przybył kurator okręgu szkolnego p. Gajorowski, który został przywitany owacyjnie, z okrzykami „hurra”.

P. Kurator w krótkim przemówieniu podkreślił, że wszelkie potrzeby szkolnictwa białoruskiego będą uwzględnione w miarę możliwości ze względu na lojalne zachowywanie się obywateli narodowości białoruskiej, wszelkie zaś wystąpienia antypaństwowe będą tępiące z całą stanowczością.

Po wysłuchaniu sprawozdań z prowincji, Zjazd przyjął następujące uchwały:

Wobec tego, że władze polskie szkół białoruskich nie otwierają, a istniejące szkoły przekształcają na polskie (P) wbrew woli ludności, że prywatne szkoły władze likwidują, że polskie szkoły na terenie Białorusi Zachodniej zupełnie nie sadawalniają potrzeb ludności (P), że kara na nieobecność w polskich szkołach dzieci białoruskich są ściganą wtedy, gdy ludności odmawia się otwarcia szkół białoruskich (P) i że chociaż nauczyciel-

stwo białoruskie nie zupełnie jest wykwalifikowane, lecz w języku białoruskim są podreżniki, dostosowane do wszelkich wymagań nauki, Zjazd domaga się uwzględnienia swych postulatów, oraz otwarcia kursów nauczycielskich, któreby przygotowałyby w przeciąg lata 1925 r. zastęp nauczycieli dla szkół białoruskich.

Na pożegnanie Zjazdu przewodniczący wygłosił mowę, w której zaznaczył, że odrodzenie szkoły białoruskiej zależy od energii i trwałości nauczycielstwa ludowego.

Jak widać z powyższych rezolucji nie tchną one weale lojalnością wobec państwa, zawierają cały szereg twierdzeń wręcz kłamliwych i mogłyby być powzięte z równym powodzeniem przez komunistyczny odłam ruchu białoruskiego. Na Zjeździe zaciążyła kilkuletnia systematyczna agitacja żywołów wywrotowych na kresach i rezolucje Zjazdu wzięte dosłownie raczej przynoszą szkodę niż pożytek pokojowej pracy kulturalno oświatowej, białorusinów w granicach naszego państwa. i.h.

Kronika wileńska.

Wiadomości kościelne.

— Roraty pp. pracowników Dyrekcji Kolejowej Wileńskiej zostaną odprawione w kościele Serey Jezusowego w niedzielę dn. 21 grudnia o godz. 7 rano.

— Dnia 21 XII w koście. Sw. Trójcy będą odprawione uroczyste roraty na intencję Spółki Kulinarno-Handlowej o godz. 6 ej.

Podczas roratów przygrywać będzie kwartet pod dyrekcją p. Brzezińskiego.

Urzędowe.

— Zarząd Obwodowy Funduszu Bezrobocia w Wilnie przypomina p.p. pracodawcom, przedsiębiorstw których podlegają działaniu Ustawy o zabezpieczeniu na wypadek bezrobocia, iż z dniem 20.XII r.b. upływa ostatni termin wpłacania wkładek na rzecz Funduszu Bezrobocia za miesiąc listopad r. b. Jednocześnie nadmieniamy się, iż w stosunku do osób uchylających się od uiszczenia wspomnianych wkładek będą zastosowane sankcje karne (do 1000 zł. lub 4 tygodni aresztu).

Przypomina się również, iż p.p. pracodawcy, przedsiębiorstwa których obecnie nie podlegają wspomnianej ustawie w razie zatrudnienia robotników w normie przekraczającej 5 winni się zgłosić dla rejestracji przedsiębiorstwa do Zarządu Obwodowego Funduszu Bezrobocia w Wilnie Zawalna 2 telef. 661, gdzie również mogą otrzymać wszelkie informacje i wyjaśnienia. Biuro czynne od godz. 8 m. 30 do g. 3 m. 30.

— Danina lasowa. W dniu 18.VII Delegat Rządu na Ziemię Wileńską zatwierdził następujące ceny jako ekwiwalent gotówkowy na drzewo podlegające daninie lasowej:

Dąb, wiaz, jawor, klon, jasion I pas 10.00, II pas 9.00, III pas 8.00, IV pas 6.00 V pas 5.00.

Sosna i osika I pas 7.00, II pas 6.80, III pas 5.60, IV pas 4.60, V pas 3.50.

Swierk i jodła I pas 6.00, II pas 5.40, III pas 4.80, IV pas 3.90, V pas 3.00.

Inne gatun. drzew I pas 5.40, II pas 4.90, III pas 4.40, IV pas 3.60, V pas 2.70.

Stosownie do art. 8 i 10 ustawy o daninie lasowej (Dz. Ust. Nr. 87—1923 r.) ma się prawo oddać drzewo w naturze zamiast w ekwiwalencie gotówkowym, o czym trzeba zawiadomić starostę swego powiatu najdalej do 14 dni po otrzymaniu nakazu płatniczego.

Ekwiwalent gotówkowy drzewa, podlegającego daninie lasowej płatny jest w styczniu — lutym 1925 r.

— Kontrakty rządu z Kasą Chorych. Onegdaj pomiędzy rządem a Kasą Chorych podpisane zostały umowy dotyczące gmachów Kasy Chorych przy ul. Sadowej Nr. 25 i gmachu sądowego przy ul. Dominikańskiej. Mianowicie Kasa Chorych wydzierżawiła rządowi na okres 5 letni nabyty przez siebie niedawno gmach przy ul. Sadowej Nr. 25, dokąd przeniesiona została Dyrekcja poczt i telegrafów zaś

rząd wydzierżawił w zamian też Kasię Chorych swój gmach przy ul. Dominikańskiej, gdzie obecnie mieści się Kasa Chorych. W ten sposób zakończona została akcja prowadzona przez Prekuratorę Generalną o eksmisję Kasy Chorych z dotychczasowego budynku. Umowy dzierżawne podpisał ze strony rządu wojewoda p. Wl. Raczkiewicz, ze strony zaś Kasy Chorych prezes zarządu p. Mieczysław Engiel.

— Zmiany w poliej pow. Wileńsko Trockiego. Komisarz Nagler, kierownik komisariatu pow. wileńsko trockiego sawieszony został w czynnościach za niedozór w dziale gospodarczym. Równocześnie zawieszono w czynnościach kilku niższych funkcyjnarzuszów. Komisarjat objął podkomisarz Dubowski, dotychczasowy zastępca kierownika komisariatu.

Z miasta.

— Uwadze kierownika elektrowni miejskiej. Mieszkańcy Wielkiej i Małej Pohulanki uskarżają się na to, że w dzielnicy tej codzieln w godzinach pomiędzy 4 a 8 a wiecz. gąsaie światło. Zaohodzi obawa, że przykróć ta może spotkać dzielnicę i w dniu wigilijnym. Miejmy nadzieję, iż kierownictwo elektrowni postara się w dniu 24-go zapewnić światło wszystkim dzielnicom, co będzie tem łatwiejsze, że w godzinach tych sklepy i zakłady przemysłowe już będą nieczynne.

— Handel przedświąteczny. W myśl ustawy o odpoczynku niedzielnym i świątecznym w najbliższą niedzielę, jako ostatnią przed Bożem Narodzeniem, dozwolony jest handel od godz. 1 pp. do godz. 6 pp.

— Przed świętami. Zbliżające się święta w tygodniu obecnym dają się najusilniej odczuć restauracjom i cukierniom, gdzie od paru dni zapanowały kompletne pustki. W handlach spożywczych ruch jest nieznochny. Na rynku dowieziono już choinki, które publiczność zaczęła nabywać.

— Dyrekcja teatru prosi o umorzenie zaległości. Dyrektor Teatrów Wileńskich p. Rychłowski zwrócił się w tych dniach do Magistratu m. Wilna z prośbą o umorzenie zaległych należności za aseniację i kanalizację Teatrów Wileńskich. (x)

Z życia stowarzyszeń.

— Ze Związku Hallerczyków. Dnia 21 b.m. o godz. 12-iej w południe w lokalu klubu Techników przy ul. Wileńskiej Nr. 38 odbędzie się Walne Zgromadzenie członków Chorągwi Wileńskiej Związku Hallerczyków i sympatyków. Zagai Zgromadzenie pan poseł Dzierżawski wiceprezes Związku Hallerczyków specjalnie na Zgromadzenie wydelegowany przez Zarząd Główny Związku Hallerczyków.

Odczyty.

— Odczyt na Antokolu. W niedzielę, 21 b. m. o g. 6 wieczorem w Domu Ludowym Polskiej Macierzy Szkolnej im. Piotra Skargi na Antokolu p. nac. Tarkowski wygłosi odczyt p. t. „Przynależność

Premjówka Dolarowa — to najodpowiedniejszy upominek gwiazdkowy CENA obligacji 5 dolarów.

Przy losowaniu w dn. stycznia 1925 r. można za 5 dolarów wygrać

GŁÓWNA PREMJA 40 TYSIĘCY DOLARÓW

lub też jedną z 52 premji wartości od 8.000 do 100 dolarów.

Obligacje 5% premjowej pożyczki dolarowej są do nabycia w Oddziałach Banku Polskiego, Pocztowej Kasie Oszczędności, oraz w poważniejszych bankach prywatnych.

Gospodareza Polski“. Odczyt uroczajony będzie pokazami świetlnymi. Wstęp wolny.

— Zaoczenie Wilna w kulturze polskiej — na ten temat w sobotę, d. 20 grudnia, o godz. 7-iej w. wygłosi odczyt p. Józef Wierzyński w domu ludowym, przy ul. Zarzecznej 5. Wstęp bezpłatny.

Dobroczynność.

— Schronisko dla tuberkuloznych. Mało kto z Wilnian wie o istnieniu przy ul. Turgleńskiej 12 schroniska dla gruźlicznych chorych. Znajduje tam przytułek, opiekę i utrzymanie całkowite 12 nieuleczalnie chorych i niezdolnych do pracy kobiet młodszych i starszych. Pędzą one tam życie szare, smutne i beznadziejne, nie urozmaicone niezem. Na utrzymanie i ubranie tych nieszczęśliwych mało i opieka społeczna dają niezmiernie mało, egzystuje więc owo schronisko tylko dzięki ofiarności społeczeństwa. Do tego więc społeczeństwa apeluje i teras Tow. Sw. Wina. a Paulo, by swemi datkami najmniejszymi (od 20 gr. do 1 zł. lub produktami w tej sumie) dopomogło urozmaicić i uprzyjemnić choć trochę Święta tym nieszczęśliwym.

Ofiarę przyjmują Redakcja Dziennika, Schronisko—Targielska 12, lub opiekunka M. Ziemiacka—Wielka 24, m. 20.

Sprawy kolejowe.

— Echo katastrofy pod Olkienkami. Wczoraj w Sądzie wojewodowym w Wilnie rozpoczęła się rozprawa sądowa przeciwko winnym spowodowania wypadku z pociągami pancernymi pod Olkienkami. Na ławie oskarżonych zasiadają: maszynista wojskowy Jaworski, jego pomocnik Parczyk, nadkonduktor Kaczyński. Oskarżenie wnosi prokurator wojskowy ppłk. Wolff, przewodniczący sędzia ppłk. Kolaniewicz, jako rzeczoznawca ze strony Ministerstwa Kolei występuje dyrektor z radomskiej dyrekcji inż. M. Butkiewicz.

Rozprawa potrwa dwa lub trzy dni.

— Zapomoga świąteczna. Wobec otrzymanych nowych kredytów z ministerstwa kolei, zapomoga świąteczna zostanie wypłacona wszystkim pracownikom kolejowym.

— Na emeryturę. Z dniem 1-go stycznia 1925 r. vice-dyrektor wydz. finansowego p. Stanisław Rejtkrazer zostaje przeniesiony w stan spoczynku.

Z prasy żydowskiej.

— Nowa organizacja żydowska. Prasa żydowska donosi, że w Wilnie powstała nowa organizacja pod nazwą „Haszomer Hades” instytutu eja, której zadaniem jest obrona praw religijnych żydów.

— He żydzi żądają na swoje szkoły. „Tug” donosi, że koło żydowskie sejmowe wystąpiło z wnioskiem wyasygnowania dla wszystkich szkół żydowskich 5 ciu milionów złotych. Ładanie to żydzi wysunęli po bytności ministra Thugutta w Wilnie.

— W sprawie obywatelstwa polskiego. Obydwa pisma żydowskie poranne nawołują tych którzy złożyli podania o obywatelstwo, aby przed nowym rokiem zainteresowali się rezultatem swoich podań, gdyż jest możliwe, że po Nowym roku wszystkie podania o obywatelstwo będą zanulowane i trzeba będzie przedłożyć nowe podania z nowymi załącznikami.

Zabawy.

— Św. Mikołaj. W niedzielę 21.XII w cukierni B. Sarralla (róg ul. Mickiewicza i Tatarskiej) od godz. 1-iej do 4-iej interesująca zabawa dla dzieci — św. Mikołaj piera p. W. Dobaczewskiej, z prolegiem p. A. Kowalskiego, napisane specjalnie ku wieczorze naszych miłośników.

Muzyka — zabawa — niepodmianki każdemu gościowi za 1 zł. 30 gr. Numerki podarunków do nabycia wczoraj w świetlicy „P. Z. P.” ul. Dominikańska Nr. 13. 475

Teatr, muzyka i sztuka.

— Teatr Polski (Lutnia). Dnia grana będzie w dalszym ciągu ostatnia nowość repertuaru warszawskiego „Skofer Arehald” — krotoczwila Pawlikowskiej.

— Z operetki. Dnia ukaże się po raz drugi nadwyras efektowna i wielce oryginalna pod względem muzycznym operetka Gilberta „Dama w gronostajach”. Prawdziwy tryumf sceniczny świętą w roli tytułowej Wiktorja Kaweska. Honor reprezentują niecierównani M. Dowmunt i L. Sempoliński.

Z półek księgarskich.

Instytut Wydawniczy „Zdrój”.

Pod powyższą nazwą powstała nowa firma wydawnicza, która poświęca się wyłącznie wydawnictwu książek dla dzieci i młodzieży. „Zdrój” stawia sobie za zadanie ułatwienie z pomocą książek dostępu do duszy dziecka, a tem samem umożliwienie wpływu na kształtowanie się myśli, pojęć i czynów przyszłych pokoleń. Jednocześnie pragnie wydawnictwo jednać przyjaciół książek, i dążyć będzie do wzbogacenia tego działu literatury polskiej, który dotychczas ledwo-ledwo nadąsał za postępowaniem naszego piśmiennictwa innych dziedzin.

Na początek wystąpił „Zdrój” z szeregiem utworów, które już stały się własnością wszystkich kulturalnych narodów, a więc:

Roblazen Kruzo, jego życia losy, doświadczenia i przygadki. Według angielskiego oryginału Daniela Defoe, opracował dla polskiej młodzieży Franciszek Mirandola.

Podróże Gullwera do krainy liliputów i olbrzymów. Według angielskiego oryginału Jonatana Swifta. Opracował dla polskiej młodzieży Paweł Laskowski.

Obydwie książki ozdobione są wielobarwnymi plaszczami i lexkami rycinami J. Szolca.

Ostatni Mohikanin — Stary Trapper — Skórzana Pończocha — Tropiciel — Pogromca Lasów. J. E. Coopera. W nowym opracowaniu dla młodzieży P. Laskowskiego. Książki również bogato ilustrowane.

Janosik Król Tatr — Legenda Tatr K. Przerwy Tetmajera w opracowaniu dla młodzieży. Okładka i drzeworyt Władysława Skoczylasa.

Na szczególną jednak uwagę zasługuje dział książek obrazkowych. Są to przedświecnie i bardzo gustownie ilustrowane bajki dla dzieci, a więc:

Swiniarek i królowa, bajka Andersena, ilustrowana przez E. Normana, w tłumaczeniu F. Olszewskiego.

Odmiohozyk, baśń Ryszarda Dehmela z ilustracjami przez J. Gliższana.

Jasiek samochwał czyli urozystość śpiewacza u króla Wargalla, bajka ilustrowana. Tłumaczył z duńskiego P. Laskowski.

Wymienione książki możemy polecić nie tylko jako pożyteczny i ładny prezent gwiazdkowy dla dzieci i dorastającej młodzieży, lecz jako prawdziwą ozdobę każdej biblioteki.

Wreszcie, pragnąc skutecznie zwaćć wpływ literatury ulicznej, wydawnictwo przygotowuje wypracowanie szeregu zeszytów pod nagłówkiem „Straszliwe przygody”, w których będą podane opisy i opowiadania, osnute na tle przeżytych znakomych podrózników i badaczy krain egzotycznych.

W najbliższych dniach ukażą się następujące zeszyty: „Wyspa Aepiornisa” — H. Welle’a, „Duch Kenterwilu” Oskara Wilde’a, „Dwa spotkania T. Sealfielda, „Na szlaku karawanowym” O. Artbanera i inne.

Skład główny Instytutu Wydawniczego „Zdrój” na Wilno mieści się przy ul. Sw. Jankiej Nr. 3, księgarza K. Rutakiego. A. B.

KSIEGARNIA K. RUTSKIEGO i S-ki Wilno, ul. Sw. Jankia 3 poleca na gwiazdkę wielki wybór KSIĄZEK dla dzieci i młodzieży. Posiada: Album wydawnictwa. Kalendarze ścienne i książkowe. 687—4

549 Kino-Teatr
"HELIOS"
 ul. Wileńska 28.

Nadzwyczajne powodzenie! Dziś Wielki i piękny o niebywałym napięciu film świata reżysera genialnego E. LUBICZA Film pałaców i rozkoszy, uamiętności ludzkich i tragedji soro [w roli głównej najulubiejsza artystka świata

ROSITA Tryumfalny jubileuszowy film w 10 aktach. Początek o godz. 4 ost. s. o 10 wiec.

Mary Pickford

550 KINO-TEATR
"POLONJA"
 Mickiewicza 22. Dyr. G. Slepjan.

Dziś premiera!
 Wybitne arcydzieło sezonu!

Nowoczesna kobieta...

Potężny dramat erotyczno-salony w 8 aktach ze słynną z urody rodaczką **Marją Karda** w roli naszej głównej.

KI NO "LUX" Dziś
 Mickiewicza 11. 552

OGNISTA AKROBATKA

Wielki sensacyjny dramat w 7 wielkich aktach w rol. gl. LYA FERRY

PROGRAM:

"Jak zostać gwiazdą kineimatografu"

farsa w 2 aktach w roli głównej BABY PEGY. Ceny od 60 gr.



Domy z wolnymi mieszkaniami, najtaniej solidnie sprzedaje Dom H.-Kom. **"ZACHĘTA"** Portowa 6-D. 684-3

Fortepian firmy Br. Diederichs mało używany w b. dobr. stanie do sprzedania zaraz za 2000 zł. ul. Zamkowa 13 m 1 Oglądać od 4 do 6. 511-1

Hotel składający się z 50 pokoi umeblowanych sprzedam tanio. Wiad. w Biuro ogłoszeń S. Jutana, Niemiecka 4 tel. 222. 491-1

Kino- aparat "Pata" z kompletem urządzeń okazujecie do sprzedania. Ul. Antokolska 76 27 m. 4. 469-1

Mieszkania różnej wielkości PRZYJMUJE do wynajęcia i WYNAJMUJE Dom H.-Kom. "ZACHĘTA" Portowa 6 d. 685-1

Mieszkanie 3-piętne z garażem do odstąpienia. Adres w Administracji. 452-1

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 24-go listopada 1924 roku pod Nr. 1672 wciągnięto:

R. H. A. Nr. 1672. Firma: "Chait Abel". Siedziba w Wilnie ul. Szpitalna Nr. 18. Przedmiot — sklep mąki i kasz. Firma istnieje od 1920 r. Właściciel Chait Abel sam. tamże.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 14-go listopada 1924 roku pod Nr. 1631 wciągnięto:

R. H. A. 1-1631. Firma: "Bilbinder Szejna". Siedziba w Wilnie ulica Dymaburska Nr. 86. Przedmiot — sklep spożywczy. Firma istnieje od 1907 r. Właściciel Bilbinder Szejna sam. tamże.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 14-go listopada 1924 roku pod Nr. 1632 wciągnięto:

R. H. A. 1-1632. Firma: "Jatka mięsna Rocha Berzak". Siedziba w Wilnie ulica Kalwaryjska Nr. 31. Przedmiot — jatka mięsna. Firma istnieje od 1915 r. Właściciel Rocha Berzak sam. tamże.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 19-go listopada 1924 roku pod Nr. 1649 wciągnięto:

R. H. A. 1-1649. Firma: "Sklep spożywczy Donat Borowik". Siedziba w Wilnie ul. Skopówka Nr. 3. Przedmiot — sklep spożywczy. Firma istnieje od 1919 r. Właściciel Donat Borowik sam. tamże.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 19-go listopada 1924 roku pod Nr. 1650 wciągnięto:

R. H. A. 1-1650. Firma: "Borowski Dawid". Siedziba w Wilnie ulica Żydowska Nr. 10. Przedmiot — herbaciarnia i sprzedaż bułek. Firma istnieje od 1922 r. Właściciel Borowski Dawid sam. tamże.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 19-go listopada 1924 roku pod Nr. 1651 wciągnięto:

R. H. A. 1-1651. Firma: "Cyderowicz Estera". Siedziba w Wilnie ulica Trocka Nr. 2. Przedmiot — sklep wód owocowych. Firma istnieje od 1911 r. Właścicielka Cyderowicz Estera sam. tamże.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 15-go listopada 1924 roku pod Nr. 1637 wciągnięto:

R. H. A. 1-1637. Firma: "Sklep spożywczy Berucha Baranow". Siedziba w Wilnie ul. Kalwaryjska Nr. 126. Przedmiot — sklep spożywczy. Firma istnieje od 1-go lipca 1924 r. Właściciel Boruch Baranow.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 19-go listopada 1924 r. pod Nr. 1648 wciągnięto:

R. H. A. 1-1648. Firma: "Bulkin Mendel". Siedziba w Wilnie ul. Sawicz Nr. 6. Przedmiot — sklep drobnej galanterji. Firma istnieje od 1908 r. Właściciel Bulkin Mendel sam. tamże.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 19-go listopada 1924 roku pod Nr. 1646 wciągnięto:

R. H. A. 1-1646. Firma: "Amdul Abram". Siedziba w Wilnie ul. I-sza Jatkowa Nr. 6. Przedmiot — sklep śledzi. Firma istnieje od 1923 r. Właściciel Abram Amdul sam. tamże.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 15-go listopada 1924 roku pod Nr. 1639 wciągnięto:

R. H. A. 1-1639. Firma: "Barysznik Hinda". Siedziba w Wilnie ul. Zawalna Nr. 22. Przedmiot — sklep spożywczy. Firma istnieje od 1920 r. Właściciel Barysznik Hinda sam. tamże.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 19-go listopada 1924 roku pod Nr. 1652 wciągnięto:

R. H. A. 1-1652. Firma: "Mieczysław Chedakowski". Siedziba w Wilnie ulica Zarzecka Nr. 7. Przedmiot — sklep spożywczy. Firma istnieje od 1918 roku. Właściciel Mieczysław Chedakowski sam. tamże.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 19-go listopada 1924 roku pod Nr. 1653 wciągnięto:

R. H. A. 1-1653. Firma: "Informator" Jana Balukiewicz. Siedziba w Wilnie ul. Tatarska Nr. 1. Przedmiot — biuro handlowo-informacyjne mieszkaniowe. Właściciel Jan Balukiewicz sam. tamże.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 24-go listopada 1924 roku pod Nr. 1662 wciągnięto:

R. H. A. Nr. 1662. Firma: "Abugow Mowaza". Siedziba w Wilnie ulica Baajlijańska Nr. 6. Przedmiot — sklep wyrobów żelaznych. Firma istnieje od 1905 r. Właściciel Abugow Mowaza sam. tamże.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 24-go listopada 1924 roku pod Nr. 1663 wciągnięto:

R. H. A. Nr. 1663. Firma: "Ferdynand Andrzejewski". Siedziba w Wilnie, Hala Miejska, stragan Nr. 114. Przedmiot — handel manufakturą. Firma istnieje od 1922 r. Właściciel Ferdynand Andrzejewski zam. ul. Popławska Nr. 27 a.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 24-go listopada 1924 roku pod Nr. 1664 wciągnięto:

R. H. A. Nr. 1664. Firma: "Gita Aronowicz". Siedziba w Wilnie ul. II-ga Jatkowa Nr. 5. Przedmiot — sklep owoców i jarzyn. Firma istnieje od 1918 r. Właścicielka Gita Aronowicz zam. przy ul. Szawelskiej Nr. 6.

Do ofiarnych serc

nieoszczędliwa staruszka bez żadnych środków do życia. Jedywym ocaleniem dla niej jest zebranie pięknej kwety na ręczną maszynę która zabezpieczy jej utrzymanie gdyż z sawodu jest krawcowa. Kaszawce ofiary przyjmują redakcja Dziennika Wileńskiego dla nieoszczędliwej staruszki.

Dr. Blumowicz
 choroby weneryczne i skórne.
 ul. Wielka 21. 9-11 3-6.
 351 W. Z. P. 63.

Dr. Marjan Mienicki
 Choroby weneryczne, syfilis i skórne. ul. Wileńska 34 m. 3. Przyjm. od 4-7 pp. 461

Dr. Plotowicz Jurtzenko
 Ordynator Szpitala Sawicz
 Choroby skórne i weneryczne kobiece od 4-6.
 Zarzecke 5, m. 2. 38 674

Dr. Leon Ginsberg
 Choroby weneryczne, skórne. Ul. Trocka 3 rog Wileńskiej. od 8 1/2 do 1 i 4-7. 437

Akuszerka Okuszek
 Zwierzyniec, ul. Stara 14 m. 2. Przyjm. od 9-6. 436

D-r. POPILSKI
 Choroby skórne i wener. W. Poblanka 2, rog Zawalnej 10-1 i 6-7. 34

Dr. B. SZYRWINDT
 Choroby: skórne, weneryczne i moczopłciowe.
 Wielka 19. od 10-1 i od 4-7. 11 388

Dr. B. SZYRWINDT
 Choroby: skórne, weneryczne i moczopłciowe.
 Wielka 19. od 10-1 i od 4-7. 11 388

Dr. B. SZYRWINDT
 Choroby: skórne, weneryczne i moczopłciowe.
 Wielka 19. od 10-1 i od 4-7. 11 388

Dr. B. SZYRWINDT
 Choroby: skórne, weneryczne i moczopłciowe.
 Wielka 19. od 10-1 i od 4-7. 11 388

Dr. B. SZYRWINDT
 Choroby: skórne, weneryczne i moczopłciowe.
 Wielka 19. od 10-1 i od 4-7. 11 388

Dr. B. SZYRWINDT
 Choroby: skórne, weneryczne i moczopłciowe.
 Wielka 19. od 10-1 i od 4-7. 11 388

Dr. B. SZYRWINDT
 Choroby: skórne, weneryczne i moczopłciowe.
 Wielka 19. od 10-1 i od 4-7. 11 388

Dr. B. SZYRWINDT
 Choroby: skórne, weneryczne i moczopłciowe.
 Wielka 19. od 10-1 i od 4-7. 11 388

Dr. B. SZYRWINDT
 Choroby: skórne, weneryczne i moczopłciowe.
 Wielka 19. od 10-1 i od 4-7. 11 388

Dr. B. SZYRWINDT
 Choroby: skórne, weneryczne i moczopłciowe.
 Wielka 19. od 10-1 i od 4-7. 11 388

Dr. B. SZYRWINDT
 Choroby: skórne, weneryczne i moczopłciowe.
 Wielka 19. od 10-1 i od 4-7. 11 388

Dr. B. SZYRWINDT
 Choroby: skórne, weneryczne i moczopłciowe.
 Wielka 19. od 10-1 i od 4-7. 11 388

Dr. B. SZYRWINDT
 Choroby: skórne, weneryczne i moczopłciowe.
 Wielka 19. od 10-1 i od 4-7. 11 388

Do sprzedania piecyk kielasny z rurami, kolanami i maszynką, biały obrus z sześcioma serwetkami, oraz francuski szary mundur prawie nie noszony. Garbarka 17, m. 12 parter wejście z ulicy od 12. 498-2

Krawcowa i Modystka w długoletnią praktykę pierwszorzędną firmą Paryskich. Powróciła z paryża, przyjmuje obywateli. Są modele Paryskich sukien do sprzedania ul. Zarzecka 16-6 od 11-2. 513-1

NAJLEPSZY PREZENT na **Gwiazdkę** **LOS LOTERYJNY** **NINWIELKA ILOSC WOLNYCH** do 4 ty **KLASY** **SPRZEDAZ I ZAMIAN** Dom H.-K. "ZACHĘTA" Portowa 6-D. od godz. 9 do 4. Witoldowa 58 m. 2 od godz. 11 do 7 wiec. 0

Okazja! Tanie sprzedam, wiele szersz kilka parawanów i etazerok bambusowych, garniturów mebli gobelinyowych tualetowy stółki, kaszki. Odstąpię też mieszkanie suche i niedrogie Oglądać w każdej chwili Bossa zarł. № 10 m. 4. 695-2

Poszukuję zajęcia biurowego w miejscu lub na prowincji. Mogę też udzielać lekcji języka niemieckiego. Długoletnia praktyka. Wymagania skromne. Kaszawce zgłoszenia pod "Pracowity" do Administracji Dziennika Wileńskiego. 407

Porady udziela b. arch. rejon. Wejów. Poleskiego w zakresie armad, nakładów przemysł. fabrycz. sporządza projekty tytułu nakładów oraz wszelk. budowl. tudzież karszory. i obliczeń wykonanych robót. Przyjmuje roboty budowlane. Adr.: Filarecka 4. i m. 2. 492-0

Sienniki, materace z morakiej ąrawy i włosz. gotowe i na obstatunek poleca po cenie najniższej. B. Łokusewskiego i S-ka Mickiewicza 42. 681-0

Spółnika niemieckiego, inteligentnego, samostanowienie kapitałem posiada wódwa, lat średnich do bardzo rozbudowanego interesu. Słowackiego 1. Sklep spożywczy Wileńskiego 90. Nr. 496.

Wyłączna sprzedaż Sp. Akc. „PAC“ ul. Biekułpa Nr. 12, Wilno i okolice. — WILNO — 35241

Na SWIĘTA polecam po cenach konkurencyjnych:
 Wina franc. od 2 zł. but. Wódki od 1.50 gr. but. Likjery od 2 zł. but. **PIERWSZ. FIRM WARSZAWSKICH I POZNAŃSKICH** sprzedaż detaliczna.
 Przy jednorazowym kupnie większej ilości R A B A T
I. DUBOWIK skład wódek i win
 Wilno, ul. Bazylijańska Nr. 7. 512-1

Nauka przez korespondencję. Szybkość, tanieść, skuteczność. Zwrócić się listownie do Powszechnego Uniwersytetu Korespondencyjnego, Warszawa, ul. Szpitalna Nr. 12, m. 29, a otrzymasz bezpłatnie program kursów — (przedmioty: polski, matematyka, przyroda, język obcy i rachunkowość) —

Dwór na Litwie
 Słany utwór Adama Habdanka powinien być w każdym polskim domu óród podarunków **na Gwiazdkę** cenna i złoty.
 w księgarniach: Gebethnera i Wolfa, Józefa Zawadzkiego, Nauczyciela, Polsk., Sw. Wojciecha i innych. 444

MUSZTARDA
Twórczość A. Keczner
DO NABYCIA WE WSZYSTKICH
Pierwszorzędnym wędliniarniach
 i sklepach spożywczych. 458

Ogłoszenie licytacji.
 Dnia 23 grudnia 1924 r. o godz. 11 przed południem na stacji Wilno w Ekspedycji Towarowej odbędzie się publiczna licytacja nicodebranych przez adreantów ładunków, a to: Naczyni porcelanowych i partji drzewa, (papierówki). Przenaczone na sprzedaż towary można będzie obejrzeć bezpośrednio przed licytacją. Oddział I Eksploatacyjny Dyr. Wileńskiej P.K.P.

Kasa Chorych m. Wilna
 poszukuje lokala 6-7 pokojowego, w okolicach ul. Nowogrodzkiej, Kijewskiej, Piłsudskiego, Rydza Smigłego i Archangielskiej.
 Zgłaszać się do Oddziału Gospodarszego Kasy Chorych, Dominikańska 15, w godzinach urzędowych. 694

SLYNNY NAUCZYCIEL KROJU
R. GISIN, św. Jańska 2
 udziela lekcji kroju damskich, cywilnych i wojskowych ubrań.
 Nauca krawców i niekrawców po cenie przystępnej. Oddzielna lekcja 5 zł., na mieszkaniu 10 zł. Wojskowi korzystają ze szczególnego ustępatwa. 498-2

MASŁO śmietankowe paryskie z mąką "OBODOWCE" p. Bohdanowicza poleca MLECZARNIA KIERNOWICZA ul. Dominikańska, rog. Niemieckiej № 2 w domu Hotelu "Europa".

FIRMA „EXPRESS“
WILNO, ul. Portowa 7
 Poleca **PILSNIANKI**
NAJLEPSZEGO GATUNKU. 558

Spieszcie do firmy Sz. SZAWEDANC
 ul. Wileńska 16, tel. 397
 tam odbywa się **WIELKA WYPRZEDAŻ** po cenach najniższych.
 Lampy biurkowe od zł. 9.—
 „ gabinetowe „ 13.50
 „ sypialne „ 18.—
 „ salony „ 25.—
 „ jadalne „ 25.—
 Nadeszły żarówki: oszczędnościowe od 5 do 220 wolt „Argenta“ i lokalnie pierwszorzędne. firm. Nadto liczniki, telefony i materiały instalacyjne.
Latarki i świeże baterje.
 W każdą sobotę wieczorem magazyna czynny. 497-1

Wielosierdziej Czytelników naszych gorąco i usilnie polecamy inteligentne dziecko, które zaraz mogłoby być przyjęte do Internatu p. p. Wixytek, gdyby miało na odpowiednie wyekwipowanie, z dnia na dzień ginie moralnie i fizycznie bez ratunku. Kto prędko daje — ten dużo daje.

K. DĄBROWSKA
FORTEPIAN — PIANINO
na koncerty i wieczory
 686 NIEMIECKA 3, m. 6. 2

NA RATY
 Maszyny do szycia i gramofony na dogodnych warunkach
 poleca firma „UNIWEERSAL“ ul. Wielka 21.
 Duży wybór płyt gramofonowych i zabawek dźwiękowych. 564

Ogłoszenie.
 Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 14-go listopada 1924 roku pod Nr. 1634 wciągnięto:
 R. H. A. 1-1634. Firma: "Budgajer Ejass". Siedziba w Wilnie ulica Niemiecka Nr. 14. Przedmiot — sprzedaż esapek i kapeluszy. Firma istnieje od 1923 r. Właściciel Budgajer Ejass sam. przy ul. Niemieckiej Nr. 22.